

初中学习百例丛书



# 初中数学

思想方法与解题

技巧

百例

浙江少年儿童出版社

初中数学  
思想方法与解题技巧百例

施 储 编著

浙江少年儿童出版社

责任编辑：刘力行  
美术编辑：孙达明  
封面设计：王大川  
插图：张 力  
责任出版：崔志鹏

### 图书在版编目 (CIP) 数据

初中数学思想方法与解题技巧百例/施储编. —杭州：浙江少年儿童出版社，2000.8 (2001.2 重印)  
ISBN 7-5342-2153-6

Ⅰ. 初… Ⅱ. 施… Ⅲ. 数学课-初中-解题  
Ⅳ. G634.605

中国版本图书馆 CIP 数据核字 (2000) 第 27528 号

初中数学思想方法与解题技巧百例 施 储 编著

---

浙江少年儿童出版社出版发行  
(杭州体育场路 347 号)

浙江省临安曙光印务有限公司印刷 全国各地新华书店经销  
开本 850×1168 1/32 印张 4.25 字数 80000 印数 6351—10385  
2000 年 8 月第 1 版 2001 年 2 月第 2 次印刷

---

ISBN 7—5342—2153—6/G·1214 定价：5.70 元

## 写在前面

数学是一个有机的整体,各部分之间相互联系,相互依存,相互渗透,从而构成了一个互相交错的立体空间。《中学数学教学大纲》中指出:正确理解数学概念是掌握数学基础知识的前提,而牢固掌握公理、定理、公式、法则以及学会运用数学思想方法,则是学好数学、用好数学的必要条件。

所以,为了培养数学学习中的运算能力、逻辑推理能力、空间想象能力及综合应用数学知识分析解决实际问题的能力,除了在学习中逐步形成各单元知识结构,认真剖析各章节的有关典型例题,仔细分析练习中出现的各类错误这几个重要环节外,从初中开始就逐渐对常用的数学方法和重要的数学思想引起重视,并有意识地运用一些数学思想方法去解决问题,一定可以使自己的数学学习提高到一个新的层次、新的高度。

常用的数学方法,是针对各种不同的数学知识而定的一种策略,是解决数学问题的工具。不同的问题可以用不同的方法,相同的问题也可以有各种不同的方法(即所谓的一题多解)。各种数学方法与数学知识一样,是数学发展过程中积累起来的宝贵精神财富,并且是数学知识所不能代替的。

而数学思想较之于数学基础知识及常用数学方法,又处于更高的层次,具有指导性的地位。如果说数学知识是数学内容,可以用文字和符号来记录和描述,那么数学思想则是数学意识,属于思维的范畴,应该在理解、领会的基础上用以对数学问题的认识、处理和解决。

数学方法与数学思想常常在学习、掌握数学知识的同时获得,

并应不断领会它们在知识形成中的作用,认识它们的本质特征、思维程序和操作方法,逐步做到自觉灵活地应用于所要解决的问题。只有数学知识与数学方法思想并重,知识与思想方法相互促进,才能使我们(包括学生与老师)更深刻地理解数学,从整体上把握数学,以至能灵活地运用数学。目前普遍存在的学生在课堂上听得懂但遇到问题却不会解决的现象,正是数学知识与思想方法脱节的结果。

初中阶段在解决数学问题时最重要的方法有以下几种:配方法、换元法、待定系数法、分析综合法、降幂法、拆项法、割补法、反证法、面积法、构造法,此外还有一些特殊条件下的特殊方法。

中学数学中重要的数学思想有:函数与方程思想、分类讨论思想、数形结合思想、转化的思想。

本书主要围绕以上数学方法与思想举一些典型的例题加以分析,使同学们从初中开始就有意识地以创新的学习态度吸取知识,便于以后进一步学习和提高自己分析、解决数学问题的能力。

# 目 录

## 写在前面

### 一 常用数学方法和技巧

1. 配方法(例 1~例 6)	1
2. 换元法(例 7~例 12)	4
思考题(一)	7
3. 待定系数法(例 13~例 18)	8
4. 分析综合法(例 19~例 24)	13
思考题(二)	18
5. 降幂法(例 25~例 30)	19
6. 拆项法(例 31~例 36)	24
思考题(三)	28
7. 割补法(例 37~例 42)	28
8. 反证法(例 43~例 48)	37
思考题(四)	42
9. 面积法(例 49~例 54)	44
10. 构造法(例 55~例 60)	50
思考题(五)	58
11. 其他几种比较重要的数学方法举例(例 61~例 72)	60
思考题(六)	71

### 二 重要的数学思想

1. 方程与函数思想(例 73~例 79)	73
-----------------------	----

思考题(七)	81
2. 分类讨论思想(例 80~例 86)	82
思考题(八)	92
3. 数形结合思想(例 87~例 93)	93
思考题(九)	100
4. 转化的思想(例 94~例 100)	101
思考题(十)	110
思考题参考答案和提示	112

# 一 常用数学方法和技巧

## 1. 配方法

配方法,在数学上特指将代数式通过凑配等手段得到完全平方、完全立方等形式,从而再利用诸如完全平方项是非负数等性质,达到增加题目的条件等目的.配方法主要用在多元代数式求值、无理式的证明或化简及求解方程等方面.

**例 1** 若实数  $x, y, z$  满足  $4(\sqrt{x} + \sqrt{y-1} + \sqrt{z-2}) = x + y + z + 9$ , 求  $x, y, z$  的值.

**分析** 从一个等式(方程)中要求三个未知数的值,用常规方法是不可能的,只有采用配方法将其变形为三个代数式的平方和等于零,利用“有限个非负数的和等于零,那么这些非负数都等于零”的性质来求解.

**解** 移项、整理、配凑得:

$$\begin{aligned} & (x - 4\sqrt{x} + 4) + [(y-1) - 4\sqrt{y-1} + 4] + [(z-2) - 4\sqrt{z-2} + 4] \\ &= (\sqrt{x} - 2)^2 + (\sqrt{y-1} - 2)^2 + (\sqrt{z-2} - 2)^2 \\ &= 4 + 3 + 2 - 9 = 0, \end{aligned}$$

$$\therefore \begin{cases} (\sqrt{x} - 2)^2 = 0, \\ (\sqrt{y-1} - 2)^2 = 0, \\ (\sqrt{z-2} - 2)^2 = 0, \end{cases} \text{得} \begin{cases} x = 4, \\ y = 5, \\ z = 6. \end{cases}$$

**例 2** 已知  $a, b, c$  均为实数,且  $a^2 = bc, b^2 = ca, c^2 = ab$ . 求证:



$$a=b=c.$$

**证明**  $\because a^2=bc, b^2=ca, c^2=ab,$

$$\therefore a^2+b^2+c^2=bc+ca+ab.$$

可得  $2a^2+2b^2+2c^2-2bc-2ca-2ab=0,$

$$\text{即 } (a-b)^2+(b-c)^2+(c-a)^2=0.$$

$$\therefore a-b=0, b-c=0, c-a=0.$$

$$\therefore a=b=c.$$

**说明** 等式  $a^2+b^2+c^2=bc+ca+ab$  很重要, 两边乘以 2 就能配成三个完全平方式的和, 这个式子在今后的数学学习中还会经常碰到.

**例 3** 已知  $x-y=m, y-z=n$ , 试求多项式  $x^2+y^2+z^2-xy-yz-zx$  的值.

**分析** 由例 2, 形如  $a^2+b^2+c^2+ab+bc+ac$  的代数式, 可变形为  $(a+b)^2+(b+c)^2+(c+a)^2$  的形式, 故本例的关键是求得  $(z-x)$  的值.

**解**  $\because x-y=m, y-z=n,$

$$\therefore (x-y)+(y-z)=x-z=m+n,$$

即  $z-x=-(m+n).$

$$\begin{aligned} \text{则 } x^2+y^2+z^2-xy-yz-zx &= \frac{1}{2} [(x-y)^2+(y-z)^2 \\ &\quad + (z-x)^2] = \frac{1}{2} [m^2+n^2+(m+n)^2] = m^2+n^2+mn. \end{aligned}$$

**例 4** 计算:  $\frac{\sqrt{3-\sqrt{5}}}{\sqrt{2}+\sqrt{7-3\sqrt{5}}}.$

**解** 原式 =  $\frac{\sqrt{2} \cdot \sqrt{3-\sqrt{5}}}{\sqrt{2}(\sqrt{2}+\sqrt{7-3\sqrt{5}})}$

$$\begin{aligned}
&= \frac{\sqrt{6-2\sqrt{5}}}{2+\sqrt{14-6\sqrt{5}}} \\
&= \frac{\sqrt{(\sqrt{5})^2-2\sqrt{5}+1}}{2+\sqrt{3^2-2\times 3\times\sqrt{5}+(\sqrt{5})^2}} \\
&= \frac{\sqrt{(\sqrt{5}-1)^2}}{2+\sqrt{(3-\sqrt{5})^2}} \\
&= \frac{\sqrt{5}-1}{5-\sqrt{5}} = \frac{1}{\sqrt{5}} = \frac{\sqrt{5}}{5}.
\end{aligned}$$

**说明** 化简形如 $\sqrt{x\pm 2\sqrt{y}}$ 的双重根式时,必须找到有理数 $a, b$ ,使 $a+b=x$ 且 $ab=y$ ,则可配方成 $\sqrt{x\pm 2\sqrt{y}}=(\sqrt{a}\pm\sqrt{b})^2$ 来解决.要注意 $\sqrt{(\sqrt{a}-\sqrt{b})^2}=|\sqrt{a}-\sqrt{b}|$ ,去掉绝对值符号要比较 $\sqrt{a}$ 与 $\sqrt{b}$ 的大小.

**例 5** 已知关于 $x$ 的方程 $x^2+2(1+a)x+(3a^2+4ab+4b^2+2)=0$ 有实根,求 $a, b$ 的值.

**解**  $\because$  原方程有实根,

$$\therefore \Delta=4(a+1)^2-4(3a^2+4ab+4b^2+2)\geq 0,$$

得  $-2a^2+2a-1-4ab-4b^2\geq 0$ .

$$\text{配方得 } (a-1)^2+(a+2b)^2\leq 0.$$

$\therefore (a-1)^2\geq 0, (a+2b)^2\geq 0, \therefore a-1=0, a+2b=0$ ,解得 $a=1, b=-\frac{1}{2}$ .

**说明** 在本例中,判别式是二元二次不等式,且出现两个参数,显然不在初中数学知识范围内,只有通过配方的方法解决.

**例 6** 解方程: $x^2+4x-16\sqrt{2x}+20=0$ .

**分析** 这一无理方程若实施移项、两边平方后化为整式方程来解,比较复杂.

根据本方程的特点,含有未知数的三项指数的比是  $2:1:\frac{1}{2}$ ,即  $4:2:1$ ,启发我们是否可以把中间一项和常数项分别一分为二(拆成两项),使原方程左端配成两个完全平方式的和,从而找到解此方程的一条途径.

**解** 原方程可化为:

$$(x^2 - 4x + 4) + (8x - 8\sqrt{8x} + 16) = 0,$$

$$\text{即 } (x-2)^2 + (\sqrt{8x}-4)^2 = 0.$$

由  $x-2=0$ ,得  $x=2$ ,由  $\sqrt{8x}-4=0$ ,也得  $x=2$ .

经检验, $x=2$ 是原方程的解.

**说明** 只有方程一边为0,而另一边可以配成几个完全平方式时,才能用这一方法求解,令每一完全平方式为零,从而求出各完全平方式中未知数的值,其中未知数相同的值就可能是原方程的解;如果没有相同的值,则原方程无解.

## 2. 换元法

数学中的“元”指的是未知数.用新的未知数去替换原条件中的旧未知数或数字或代数式,从而使较为复杂的多项式结构简化,以达到简化解题过程的目的的方法,称为换元法.换元法实质上是一种化繁为简、化难为易的数学转化思想的具体体现.

**例7** 计算:  $\left(1 - \frac{1}{2} - \frac{1}{3} - \dots - \frac{1}{1999}\right) \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{2000}\right)$   
 $-\left(1 - \frac{1}{2} - \frac{1}{3} - \dots - \frac{1}{2000}\right) \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots + \frac{1}{1999}\right).$

**解** 设  $x = 1 - \frac{1}{2} - \frac{1}{3} - \dots - \frac{1}{1999}$ ,  $y = \frac{1}{2} + \frac{1}{3} + \dots$

$$\begin{aligned}
 +\frac{1}{1999}, \text{ 则原式} &= x\left(y + \frac{1}{2000}\right) - \left(x - \frac{1}{2000}\right)y \\
 &= xy + \frac{x}{2000} - xy + \frac{y}{2000} = \frac{x+y}{2000} = \frac{1}{2000}.
 \end{aligned}$$

**例 8** 已知:  $M = \frac{9876504321}{9876012345}$ ,  $N = \frac{9876504322}{9876012346}$ , 试比较  $M, N$  的大小.

**解** 设  $x = 9876504321$ ,  $y = 9876012345$ ,

则有  $x - y > 0$ , 且  $M = \frac{x}{y}$ ,  $N = \frac{x+1}{y+1}$ .

$$\begin{aligned}
 \therefore M - N &= \frac{x}{y} - \frac{x+1}{y+1} = \frac{x(y+1) - y(x+1)}{y(y+1)} \\
 &= \frac{x-y}{y(y+1)} > 0,
 \end{aligned}$$

$\therefore M > N$ .

**说明** 例 7、例 8 是两个典型的数字运算方面应用换元法解题的范例, 其特点是数字上出现较多的重复之处.

另外, 在例 8 的比较大小中, 用了不等式的基本性质: 若  $A - B > 0$ , 则  $A > B$ ; 若  $A - B = 0$ , 则  $A = B$ ; 若  $A - B < 0$ , 则  $A < B$ . 这在比较两数(式)的大小中称为“作差比较法”.

**例 9** 已知  $a < 0, b < 0$ , 且  $3a = 2b + \sqrt{ab}$ , 求  $\frac{2a + \sqrt{ab} + b}{a + \sqrt{ab} - b}$  的值.

**解** 由  $a < 0, b < 0$ , 令  $x = \sqrt{-a}, y = \sqrt{-b}$ , 则  $a = -x^2, b = -y^2, \sqrt{ab} = xy$ .

由  $3a = 2b + \sqrt{ab}$ , 得  $-3x^2 = -2y^2 + xy$ .

即  $3x^2 + xy - 2y^2 = 0, (x+y)(3x-2y) = 0$ .

$\therefore x > 0, y > 0, \therefore x + y > 0$ , 只有  $3x = 2y$ .

$\therefore 9x^2 = 4y^2, y^2 = \frac{9}{4}x^2$ . 于是

$$\begin{aligned} \text{原式} &= \frac{-2x^2+xy-y^2}{-x^2+xy+y^2} = \frac{2x^2-xy+y^2}{x^2-xy-y^2} \\ &= \frac{2x^2-\frac{3}{2}x^2+\frac{9}{4}x^2}{x^2-\frac{3}{2}x^2-\frac{9}{4}x^2} = \frac{(8-6+9)x^2}{(4-6-9)x^2} = -1. \end{aligned}$$

**说明** 在已知  $a, b$  关系式的条件下, 要求关于  $a, b$  的分式的值时, 只须用  $a$  表示  $b$  或以  $b$  表示  $a$  代入即可. 此例的困难是从  $3a = 2b + \sqrt{ab}$  中不易直接得到  $a, b$  的关系. 通过换元, 得到关于  $x, y$  的二次三项式, 就很顺利地解决了.

**例 10** 分解因式:  $(z-x)^2 - 4(x-y)(y-z)$ .

**解** 设  $x-y=a, y-z=b$ , 则  $x-z=a+b$ .

$$\begin{aligned} \text{故 } (z-x)^2 - 4(x-y)(y-z) &= (a+b)^2 - 4ab = (a-b)^2 \\ &= [(x-y) - (y-z)]^2 = (x-2y+z)^2. \end{aligned}$$

**说明** 若将  $(z-x)^2 - 4(x-y)(y-z)$  展开再分组分解也可得出上述结果, 但这不如应用换元法解简捷.

**例 11** 已知:  $x^2 - yz = y^2 - zx = z^2 - xy$ , 求证:  $x = y = z$  或  $x + y + z = 0$ .

**证明** 设  $x^2 - yz = y^2 - zx = z^2 - xy = m$ , 则

$$\begin{cases} x^2y - y^2z = ym, & \text{①} \\ y^2z - z^2x = zm, & \text{②} \\ z^2x - x^2y = xm. & \text{③} \end{cases}$$

①+②+③得  $ym + zm + xm = 0$ , 即  $m(x+y+z) = 0$ .

∴  $m = 0$ , 或  $x + y + z = 0$ .

若  $m = 0$ , 则  $x^2 - yz = 0, y^2 - zx = 0, z^2 - xy = 0$ . 三式相加, 得  $x^2 + y^2 + z^2 - yz - zx - xy = 0$ .

即  $(x-y)^2 + (y-x)^2 + (z-x)^2 = 0, \therefore x = y = z$ .

综上所述,有  $x=y=z$ , 或  $x+y+z=0$ .

**说明** 本例采用了设参数的方法,实际上是换元法的一种.一般地,在题设中出现连等式或等比式时,常常引入比值等作为参数.引入参数作代换后,使原式中字母之间的关系由“隐蔽”而变得明显.

$$\text{例 12 解方程组: } \begin{cases} \sqrt{2x+y+\frac{1}{y}}-8=0, \\ \sqrt{x+\frac{1}{y}}+\sqrt{x+y-3}-3=0. \end{cases}$$

**分析** 仔细观察两个方程的结构特征,可以发现  $2x+y+\frac{1}{y}-3 = \left(\sqrt{x+\frac{1}{y}}\right)^2 + (\sqrt{x+y-3})^2$ , 所以通过换元,可以化为有理方程组,从而求其解.

**解** 设  $\sqrt{x+\frac{1}{y}}=A$ ,  $\sqrt{x+y-3}=B$ , 则原方程组可化为

$$\begin{cases} A^2+B^2=5, \\ A+B=3, \end{cases} \text{ 进而求得原方程组的解是 } \begin{cases} x_1=4+\sqrt{10}, \\ y_1=3-\sqrt{10}; \\ x_2=4-\sqrt{10}, \\ y_2=3+\sqrt{10}; \end{cases} \begin{cases} x_3=3, \\ y_3=1; \\ x_4=5, \\ y_4=-1. \end{cases}$$

**说明** 换元法在解可化为二元二次方程组的分式方程组和无理方程组时经常被采用.利用适当的换元,可把分式或无理方程组转化为较简单的方程组来求解.

### 思考题 (一)

1. 求满足条件  $5x^2+5y^2+8xy+2y-2x+2=0$  的实数  $x, y$ .

2. 已知  $a, b, c, d$  为非零实数, 且  $(a^2 + b^2)d^2 - 2b(a+c)d + b^2 + c^2 = 0$ . 求证:  $\frac{b}{a} = \frac{c}{b} = d$ .
3. 已知  $a, b, c$  为整数,  $a^2 + b^2 + c^2 + 48 < 4a + 6b + 12c$ , 求  $\left(\frac{1}{a} + \frac{1}{b} + \frac{1}{c}\right)^{abc}$  的值.
4. 已知  $x^{\frac{1}{2}} + x^{-\frac{1}{2}} = a$ , 求  $\frac{x^2 + 1}{x}$  的值.
5. 分解因式:
- (1)  $(x+1)(x+2)(x+3)(x+4) - 120$ ;
- (2)  $(x+y-2xy)(x+y-2) + (1-xy)^2$ .
6. 解高次方程:
- (1)  $(x^2 + 2x)^2 - 14x^2 - 28x = 15$ ;
- (2)  $6x^4 + 5x^3 - 38x^2 + 5x + 6 = 0$ .
7. 解分式方程:
- (1)  $x^2 + x = \frac{6}{x^2 + x - 1}$ ;
- (2)  $\frac{\sqrt{a+x} + \sqrt{a-x}}{\sqrt{a+x} - \sqrt{a-x}} = \frac{a}{x} \quad (a > 0)$ .
8. 解无理方程:
- (1)  $4x^2 + x + 2x\sqrt{3x^2 + x} = 9$ ;
- (2)  $\sqrt{2x^2 - 4x + 3} = x^2 - 2x$ .
9. 解方程组:  $\begin{cases} y - x = 4, \\ \sqrt{x-1} + \sqrt{y+3} = 4. \end{cases}$
10. 设  $x, y, z$  都是不超过 1 的非负实数. 如果  $k = x + y(1-x) + z(1-x)(1-y)$ , 试求  $k$  的取值范围.

### 3. 待定系数法

关于多项式恒等, 有下列性质:

(1) 若  $a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0 = b_n x^n + b_{n-1} x^{n-1} + \cdots + b_1 x + b_0$  对一切实数  $x$  恒成立, 则有  $a_n = b_n, a_{n-1} = b_{n-1}, \cdots, a_1 = b_1, a_0 = b_0$ .

(2) 若  $a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \cdots + a_1 x + a_0 = b_n x^n + b_{n-1} x^{n-1} + \cdots + b_1 x + b_0$  等式恒成立, 则可取  $x$  在允许值范围内的任一值  $x_0$ , 使其左右两边的值恒相等.

待定系数法就是根据多项式恒等的性质, 先设定若干待定的系数, 通过比较等式两边的对应项, 列出若干含有待于确定的系数的方程组, 解此方程组求出各待定系数的值, 从而使问题获得解决的一种方法.

**例 13** 已知多项式  $x^3 - 3x^2 + 5x + a$  能被多项式  $x^2 - x + 3$  整除, 求常数  $a$  的值.

$$\begin{aligned} \text{解} \quad & \text{设 } x^3 - 3x^2 + 5x + a = (x^2 - x + 3)(x + m) \\ & = x^3 + (m-1)x^2 + (3-m)x + 3m \end{aligned}$$

$$\begin{cases} m-1 = -3, \\ 3-m = 5, \\ 3m = a. \end{cases}$$

解得  $m = -2$ , 故  $a = -6$ .

**说明** 这类问题当然可以直接用多项式竖式除法来解决. 在进行多项式除法中, 要注意余数定理、因式定理的应用. 例如: 已知多项式  $x^3 + kx + 6$  能被  $x + 2$  整除, 求常数  $k$  的值. 只需将  $x = -2$  代入多项式, 即可得  $k = -1$ .

**例 14** 分解因式:  $x^2 + 2xy - 8y^2 + 2x + 14y - 3$ .

$$\text{解} \quad \text{由 } x^2 + 2xy - 8y^2 = (x + 4y)(x - 2y),$$

$$\begin{aligned} \text{设 } & x^2 + 2xy - 8y^2 + 2x + 14y - 3 \\ & = (x + 4y + m)(x - 2y + n) \end{aligned}$$



$$=x^2+2xy-8y^2+(m+n)x+(-2m+4n)y+mn.$$

比较对应项的系数,得

$$\begin{cases} m+n=2, \\ -2m+4n=14, \\ mn=-3. \end{cases}$$

解得  $m=-1, n=3$ .

$$\begin{aligned} \therefore x^2+2xy-8y^2+2x+14y-3 \\ = (x+4y-1)(x-2y+3). \end{aligned}$$

**说明** 本例除了用待定系数法分解外,还可以将  $x$ (或  $y$ ) 作为主元,整理成关于  $x$ (或  $y$ ) 的一元二次式进行分解,也可将以上的待定系数法简化为“双十字相乘”.

**例 15** 若  $-\frac{11}{(x+3)(2x-5)} \equiv \frac{A}{x+3} + \frac{B}{2x-5}$ , 求  $A, B$  的值.

**分析** 符号“ $\equiv$ ”读作“恒等于”. 要使本例等号两边的式子的值永远相等,可把右式通分,因为两边的分母相同,因此只要比较两边的分子,根据两个多项式恒等,通过比较对应项的系数而求得  $A, B$  的值.

这一过程在数学中称为化一分式为“部分分式”,它在今后的高中数学学习以至“微积分”学习中都有很大的作用.

$$\begin{aligned} \text{解 } \frac{A}{x+3} + \frac{B}{2x-5} &= \frac{A(2x-5)+B(x+3)}{(x+3)(2x-5)} \\ &= \frac{(2A+B)x-5A+3B}{(x+3)(2x-5)}. \end{aligned}$$

要使原式成立,即

$$-\frac{11}{(x+3)(2x-5)} \equiv \frac{(2A+B)x-5A+3B}{(x+3)(2x-5)},$$

则  $\begin{cases} 2A+B=0, \\ -5A+3B=-11. \end{cases}$  解得  $\begin{cases} A=1, \\ B=-2. \end{cases}$